

盛夏书香： 城市书屋的清凉诗行

本报记者 赵改玲

“读书遣长夏，乐而忘暑热。读书，是避暑消夏的良方，这一点，正被越来越多的焦作人所认同。

在焦作，越来越多的市民选择走进身边“小而美”的城市书屋，享受阅读时光。截至目前，我市已建成30座各具特色的城市书屋，它们如散落城市的文化明珠，点亮了全民阅读的灯火。

这些书屋或藏身繁华商圈，或静卧百年老街，或隐于公园绿荫，以不同姿态诠释着城市的文化品格。暑假期间，城市书屋更成了市民的“避暑山庄”——在这里，既能享受清凉，又能收获知识。

如今，城市书屋已成为市民的热门打卡地。人们在此寻一分清凉，觅一缕书香，感受岁月静好的阅读时光。

百年焦作：**穿越时光的阅读殿堂**

“这个夏天，总有一个地方比树荫更清凉，比奶茶店更安静，比短视频更让人上瘾，它就是一座不设门槛的‘避暑山庄’——百年焦作城市书屋。”近日，解放文旅视频号这样推介百年焦作城市书屋。

7月17日，记者走进这座位于新华中街的文化地标。刷一下身份证件，即可迈入百年焦作城市书屋。

木质书架泛着温润光泽，油墨清香与空调凉意交织，读者们专注阅读的身影构成了最美风景。这座荣获“焦作市十佳最美文化旅游空间”的书屋，将百年历史底蕴与现代阅读空间完美融合。320平方米的空间内，5900余册图书分门别类，设有红色书籍、教育读物、书画艺术等专区，还配备了亲子阅读室和书画创作区。

记者看到，有的读者穿梭于书架间，精心挑选心仪的书籍；有的则在座位上潜心阅读。宽敞明亮、清凉舒适的阅读环境，成了许多市民夏日避暑“充电”的好去处。

“这里的氛围总能让我静下心来。”正在备考的市民刘一博说，“离家近、环境雅、藏书多，

完美契合了我的需求。”许多读者表示，在这个充满历史韵味的空间里阅读，仿佛能

听见时光流淌的声音。

天河之畔：**公园里的书香佳地**

藏身于天河公园全域旅游服务中心的城市书屋，是自然与人文交融的阅读胜地。270平方米的空间内，7900册图书整齐排列，简约现代的设计风格与窗外四季变换的景致相得益彰。

记者注意到，书屋入口处的暑期活动预告，吸引了不少读者驻足。长条桌便于阅读交流，临窗小桌适合独处静读，儿童阅读区更是人气旺盛。“和孩子共读是最好的亲子时光。”家长李倩说，“这种氛围能让孩子自然爱上阅读。”

西大井城市书屋：**“市民夜校”新据点**

位于瑞丰路西大井1919文旅景区内的西大井城市书屋，是一座嵌在景区里的阅读空间。

昨日，记者在馆内看到，不少读者正在此静心阅读。这座150平方米的书屋藏有2000余册图书，涵盖文学、哲学、艺术、历史等多个领域，且已与市图书馆实现通借通还。

据介绍，自开馆以来，西大井城市书屋多次承办非遗糖画、葫芦烙画等文化体验课程，逐渐成为“市民夜校”的新据点，进一步拓展了公共文化服务空间。

阅读浸润市民日常生活

走进任何一座城市书屋，都能看到相似的画面：读者或驻足选书，或伏案细读，在书香中忘却户外酷暑。

“这里的凉爽不仅是温度，更是心灵的宁静。”读者刘雨如此形容。而王攀则感叹：“没想到城市书房成了夏日最受欢迎的‘避暑山庄’。”确实，这些遍布全市的阅读空间，正用书籍为市民搭建起精神的阴凉。

据悉，我市23家市图书馆分馆和城市书屋已实现通借通还，真正做到“无门槛”阅读。市民在任何一处借阅的图书都可就近归还，极大提升了阅读便利性。

昨日，市图书馆已通过其公众号公布了市图书馆、市图书馆分馆及城市书屋的每日开放时间表，为热爱阅读的市民提供便利。

沉浸书香，静享清凉。这个夏天，让我们以书为伴，在城市书屋的温柔怀抱里，寻得一份独特的清凉与丰盈。当书香遇上盛夏，焦作正书写着属于这座城市的阅读故事。



图① 环境温馨舒适的全域旅游服务中心城市书屋。

图② 在百年焦作城市书屋自习区，坐满了沉浸书海的读者。

图③ 凉爽的阅读环境、丰富的书籍资源，城市书屋成为市民避暑纳凉的好去处。

图④ 在“盛夏书香·阅享鸿运”马村区鸿运城市书屋阅读座谈会上，小读者分享自己喜爱的书籍。

图⑤ 在西大井城市书屋，市民在浓厚的书香气息中静享“悦读”时光。

本报记者 王梦梦 实习生 申贝妮 摄